

УДК: 323.248(575.2)

DOI 10.33514/1694-7851-2024-2/1-314-320

Койчуманова Ч.У.

тарых илимдеринин доктору, профессор
И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети
Бишкек ш.
cholpon-777@mail.ru

АЗЫРКЫ КЫРГЫЗСТАНДАГЫ МИГРАЦИЯЛЫК ПРОЦЕСТЕРДЕ ЖАШТАРДЫН ОРДУ

(талаа жана социологиялык изилдөөлөрдүн негизинде)

Аннотация: Биздин өлкөдө кандай гана кырдаал болбосун, жаштардын көйгөйлөрү эч качан актуалдуулугун жоготкон эмес. Андан тышкары: интернеттин жана социалдык тармактардын өсүшү жана жайылуусу менен байланышкан глобалдашуу доорунда бул актуалдуулук кыйла жогорулаа, ага байланыштуу ар бир өлкөдө, анын ичинде Кыргызстанда да жаштардын муктаждыктары жана амбициялары барган сайын өсүүдө. Жаштардын көйгөйлөрүн изилдөөдө алардын жашоосунда негизги социалдык-демографиялык окуялар болоорун эске алуу керек: орто жана жогорку билим алуу; кесипти тандоо жана билим алуу, эмгек жолунун башталышы, үйлөнүү, балдардын төрөлүшү. Жаштар коомдун эң мобилдүү бөлүгү катары чындыктын жаңы кубулуштарын, жаңы билимдерди, дүйнө жөнүндөгү жаңы идеяларды эң жакшы кабыл алуучу катмар болуп саналат. Бирок ошол эле учурда жаштарды манипуляциялоо оңой, аларда туруктуу идеялар жана ишенимдер, саясий көз караштар жана артыкчылыктар калыптанган эмес. Ушуга байланыштуу жаштардын көйгөйлөрүн ырааттуу жана ар тараптуу изилдөө бүтүндөй коомдун өнүгүшүнө түздөн-түз таасирин тийгизет.

Негизги сөздөр: Кыргызстан, жаштар, социалдык-экономикалык абал, миграциялык процесстер, интервью, жумушсуздук.

Койчуманова Ч.У.

доктор исторических наук, профессор
Кыргызский государственный университет имени И. Арабаева
г. Бишкек
cholpon-777@mail.ru

МОЛОДЕЖЬ В МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ В СОВРЕМЕННОМ КЫРГЫЗСТАНЕ

(по итогам полевых и социологических исследований)

Аннотация. Однако, какой бы ни была ситуация в нашей стране, проблемы молодёжи никогда не теряли своей актуальности. Более того: эта актуальность существенно возрастает в эпоху глобализации, связанной с ростом и распространением интернета, социальных сетей, в связи с чем все более растут потребности и амбиции молодёжи в любой стране, в том числе и в Кыргызстане. При исследовании проблем молодёжи нужно иметь в виду, что именно на годы ее жизни приходятся главные социо-демографические события в жизни человека: получение среднего и высшего образования; выбор и получение профессии; начало трудовой деятельности; вступление в брак, рождение детей. Молодежь является наиболее подвижной частью общества, группой, наиболее восприимчивой к новым явлениям действительности, к новым знаниям, новым представлениям о мире. Но при этом молодежь легче поддается

манипулированию, в ней не сформированы устойчивые представления и убеждения, политические взгляды и предпочтения. В связи с этим последовательное и всестороннее изучение проблем молодых людей напрямую влияет на развитие общества в целом.

Ключевые слова: Кыргызстан, молодежь, социально- экономическое положение, миграционные процессы, интервью, безработица.

Koichumanova Ch.U.

director of the Institute of History, professor
Kyrgyz State University named after I. Arabaev
Bishkek c.
cholpon-777@mail.ru

YOUTH IN MIGRATION PROCESSES IN MODERN KYRGYZSTAN (based on the results of field and sociological research)

Abstract: However, whatever the situation in our country, the problems of youth have never lost their relevance. Moreover, this relevance is significantly increasing in the era of globalization, associated with the growth and spread of the Internet and social networks, and therefore the needs and ambitions of young people in any country, including Kyrgyzstan, are growing more and more. When studying the problems of youth, it should be borne in mind that it is during the years of her life that the main socio-demographic events in a person's life occur: obtaining secondary and higher education; choosing and obtaining a profession; starting a job; getting married, having children. Young people are the most mobile part of society, the group most susceptible to new phenomena of reality, to new knowledge, new ideas about the world. But at the same time, young people are more easily manipulated, they do not have stable ideas and beliefs, political views and preferences. In this regard, a consistent and comprehensive study of the problems of young people directly affects the development of society as a whole.

Keywords: Kyrgyzstan, youth, socio-economic situation, migration processes, interviews, unemployment.

Одним из последствий внедрения основ рыночной экономики в Кыргызстане стал рост внутренних и миграционных процессов, которые в последние годы характеризовались отрицательной величиной сальдо миграции, то есть превышением числа выбывших на постоянное место жительства (или на достаточно длительный период проживания) над числом прибывших.

Основными причинами миграционных процессов являются, как правило, экономические факторы — уровень доходов и расходов, а также качество жизни, при этом основным движущим фактором как внешней, так и внутренней миграции является отсутствие возможностей трудоустройства дома, особенно в сельской местности для молодежи, что приводит к большим международным миграционным потокам, главным образом в Российскую Федерацию, и внутренней миграции из сельских районов в города, в первую очередь в сторону Бишкека и Оша и их окрестностей.

На эти причины указали также и респонденты практически всех областей Кыргызстана при ответе на вопросы предложенной анкеты.

Так, указывая на причины миграции, часть респондентов выделила прежде всего безработицу (около 40%), другая часть молодых людей мотивировала цели отъезда в другую страну необходимостью получения качественного образования (25% ответивших на вопросы

анкеты), часть респондентов мотивировала свои планы с отъездом в другую страну в связи с неудовлетворительным уровнем жизни (30%).

Несомненно, имеются положительные аспекты внешней трудовой миграции. Во-первых, в определенной степени она способствует снижению масштабов бедности, смягчению проблемы избытка рабочей силы, сокращению уровня безработицы, расходов на социальные пособия, снижению уровня социальной напряженности в республике. Так, согласно исследованиям, трудовая миграция позволила улучшить благосостояние более двух третей мигрантских хозяйств.

Во-вторых, трудовые мигранты приобретают ценный деловой, производственный опыт, овладевают новыми методами работы, достигают более высокого квалификационного уровня. Особенно это касается строителей, инженеров, врачей, рабочих строек, сельскохозяйственных предприятий. Они приобщаются к более передовым технологиям. Так, накопленный опыт, знания и капитал позволили примерно 12% домохозяйств открыть свой бизнес – небольшие гостиницы, кафе, автозаправочные станции, магазины, ремонтные мастерские и др [1].

Во-третьих, экспорт рабочей силы приносит нашей республике немалые валютные поступления. Величина денежных переводов трудовых мигрантов достигла почти 32% ВВП республики [1]. Согласно данным Национального банка республики, 98% денежных переводов в Кыргызстан, которые отправляют физические лица, приходят из России. Таким образом, они увеличивают доходы нашего населения и инвестируют в свою родную страну [2].

Согласно последним официальным данным, в России трудятся 1 млн 63 человек, в Казахстане – порядка 30 тысяч, в Турции – 20 тысяч, в США и Арабских странах – 10 тысяч, Германии, Канаде и Италии – 6 тысяч, Южной Кореи – более 5 тысяч трудовых мигрантов из Кыргызстана [3]. Большая часть мигрантов – это молодые люди.

Однако, при этом нужно признать, что негативные аспекты внешней миграции все же преобладают над позитивными аспектами. Во-первых, нетрудно понять, что работу в других странах получают высококвалифицированные специалисты или способная, стремящаяся к хорошо оплачиваемому труду молодежь, которая, при соответствующих условиях, могла бы принести немалую пользу своей стране, ведь, как известно, без квалифицированной рабочей силы экономический рост невозможен. Во-вторых, нельзя сбрасывать со счетов и негативные последствия внешней миграции для демографической ситуации в стране, для внутрисемейных отношений. Особо печальным образом они отражаются на положении детей мигрантов.

Так, согласно данным пресс-службы Министерства труда, социального обеспечения и миграции, в Кыргызстане выявлено 88 тысяч 34 детей, чьи родители являются мигрантами. Родители 73,5 тысяч детей были во внешней миграции, родители 14,4 тысячи детей – во внутренней миграции [4]. UNICEF представляет еще более удручающую картину: проанализировав положение детей в Кыргызстане с 2019 по 2021 годы, его сотрудники отмечают, что из-за трудовой миграции родители оставили без присмотра более 277 тысяч детей [5].

То есть расплачиваться за это приходится следующему поколению - в республике растет поколение детей без родителей. Дети мигрантов. Оставленные на попечение родственников, они часто становятся жертвами насилия или несчастных случаев по

недосмотру. Последствия женской миграции – это столкновение с насилием как самих женщин, так и их детей, разделение семей и разрыв социальных связей.

В отсутствие родителей дети подвергаются более высокому риску нарушения их прав, и это одна из самых уязвимых групп, страдающих от домашнего насилия. В большинстве случаев насильники – это родственники, соседи, друзья семьи, то есть люди, которым их оставили родители. Процент суицидов растет среди школьников, оставшихся без родительского надзора. Когда ребенка оставляют на попечение родственников, в сознании ребенка рождается мысль, что его бросили. Любые претензии и высказывания в свой адрес усугубляют его плохое отношение к себе. В результате ребенок чувствует себя глубоко несчастным, и именно такие дети подвержены риску суицида более всего. При полевых исследованиях по двум самым крупным рынкам Бишкека – "Дордой" и Ошский базар – почти все выявленные работающие дети школьного возраста являются детьми внешних или внутренних трудовых мигрантов.

Большинство из них приезжает с юга страны, единицы – из Таласской и Иссык-Кульской областей. Примечательно, что по уровню крайней бедности самый высокий показатель - в Нарынской области, но женщин - мигрантов из нее практически нет.

В каждой сельской школе в этих областях почти больше половины школьников – это дети мигрантов. Случаи, когда внуки остаются на попечении своих бабушек и дедушек, являются очень распространенным явлением. При проведении опросов по данной теме, директора школ с горечью замечали, что на сегодняшний день – это общая боль, и игнорируя сегодня данную проблему, завтра мы можем получить поколение молодежи, не получившей в должной мере воспитания и образования, что, несомненно будет иметь негативные последствия для общества.

В своих интервью подавляющая часть молодых людей, а также учителя школ практически всех регионов страны в один голос твердят, что дети мигрантов резко отличаются от детей, растущих с родителями. Кроме этого, происходит разрушение семейных ценностей и традиций, рост количества беспризорных детей, детской преступности.

«На миграцию влияет недостаток, мизерная заработная плата и нехватка рабочих мест, в связи с чем дети остаются без опеки родителей и подвергаются насилию. Видел некоторых детей со слезами на глазах, нуждающихся и скучающих по своим родителям. Если государство увеличит заработную плату и обеспечит рабочие места, то никто не будет эмигрировать...».

Аскаралиев Жээнбек, 18 лет. с. Чон-Кара, Баткенский район, Баткенская область.

Респонденты отмечают, что трудовая миграция повышает риски разрушения семьи. Особенно это волнует женщин. Участники опроса отмечали большую роль матери в формировании ценностей и воспитании детей. Поэтому, не случайно в интервью, данных рядом преподавателей школ, звучало предложение не позволять женщинам, имеющим несовершеннолетних детей, уезжать от них надолго. Нельзя допускать, чтобы оба родителя одновременно уезжали, оставив детей без должного присмотра. Звучали также предложения о необходимости заключения нотариально заверенных доверенностей на родственников или оформления ими временной опеки над детьми мигрантов. Официально оформленная доверенность или опекуновство может повысить ответственность родственников, воспитывающих детей, оставленных родителями-мигрантами.

Трудности и реалии современной жизни заставили людей адаптироваться и изменить свои взгляды на жизнь и многие семейные традиции. Часто не мамы и папы, а дедушки и бабушки по мере своих сил и способностей занимаются воспитанием детей, часто с помощью других своих детей, живущих вместе с ними или в одном и том же селе. В домохозяйствах, где взрослые уехали на заработки и не посылают деньги по той или иной причине, единственным источником дохода становится пенсия пожилых людей, и часто вся семья зависит от нее. Поскольку роль пенсионеров в семейном бюджете является очень значительной, многим бабушкам приходится выполнять роль не только мамы, но и основного добытчика семьи. Так, экономическое положение многих семей зависит от жизни и состояния пожилых людей. Мало того что дети остаются без присмотра, также остаются и старые родители.

«Возьмем, к примеру, нашу семью: родители уехали от нас на работу в Россию на два года, и оставили с бабушкой и дедушкой, тогда нам было очень грустно, тоскливо, одно слово «миграция» заставляет меня съеживаться. Впредь я никогда не оставляю своих детей и никуда не уеду, ведь последствия миграции для детей, семьи плохие и не стоят заработанных денег, так как потери гораздо больше. Вы можете работать там, пока не состаритесь, но не лучше ли работать здесь и найти свое место»
Авазбекова Амина, 16 лет. с. Казарман, Тогуз-Тороузского района, Джалал-Абадской области.

Да, негативная оценка последствий миграции по отношению к институту семьи очевидна. Дети и престарелые родители трудовых мигрантов остаются без присмотра. Таким образом, миграционные процессы создали особый тип семьи, или, правильнее сказать, семейного сообщества, разьединенного пространством, но тесно взаимозависимого.

Кроме этого, массовая миграция молодых мужчин при слабой технической оснащенности сельского хозяйства приводит к распространению низкоэффективного, трудоемкого и низкооплачиваемого женского и детского труда.

Да, к сожалению, экономика нашей страны находится в очень сильной зависимости от мигрантов. Однако расплачиваться за это приходится нашим маленьким гражданам: оставленные на попечение родственников дети часто становятся жертвами насилия или несчастных случаев по недосмотру, практически не учатся в школах, не получают должного воспитания, питания.

Завтра Кыргызстану потребуются высококвалифицированные кадры из разных сфер производства. И если не будут для этого закладываться основания уже сегодня, проблемы производственной, военной, продовольственной и иной безопасности будут серьезнее нести риски будущему суверенного развития страны.

Но есть и другая сторона проблемы миграции: многие жители южной части страны ее воспринимают положительно. Основной аргумент таков: поскольку здесь нет рабочих мест, почему молодые люди должны сидеть в этом бесперспективном месте? Таким образом они сами могут жить лучше и смогут передавать деньги домой. Мигранты отправляют денежные переводы каждый месяц или раз в несколько месяцев через банки. В общем, миграция рассматривается весьма позитивно и, по всей видимости, многие люди хотят, чтобы их дети работали за границей.

Сегодня миграция становится бесперывной. После развала СССР почти 90 % жителей села были в одинаковом бедственном положении, но стоило нескольким семьям отправить своих детей в качестве мигрантов и начать получать от них деньги, ситуация

изменилась. Повсеместно на средства, полученные от мигрантов, жители начали строить большие дома, вследствие чего за последние годы улучшился быт 80% населения. Даже в отдалённых селах, люди стали покупать автомобили, стал улучшаться их быт.

С давних времен и по сей день кыргызы живут племенными сообществами, где пример более успешных является стимулом для других людей. В связи с этим во многих случаях семьи отправляют своих детей в качестве мигрантов только потому, что все остальные так делают, находя оправдание во общепризнанном мнении о том, что «рабочих мест нет».

Безусловно, основной причиной миграции являются все же бедность и безработица. Однако, экономические причины могут быть первоначальными в некоторых случаях миграции, очень скоро она развивает свою собственную внутреннюю динамику и не нуждается в таком факторе, как бедность. Дело в том, что в реальности, миграция порождает еще большую нищету и пассивную зависимость от денежных переводов. Очень много случаев, когда мигранты возвращаются ни с чем, то есть не смогли найти работу и тем самым заработать; возможно были обмануты работодателями или депортированы из страны. Вернуться домой без денег – все равно, что признать себя неудачником, ведь и репутация человека в значительной степени зависит от его успеха в качестве мигранта. Поэтому некоторые предпочитают вообще не возвращаться домой, пока не добьются успеха, а это может и не произойти.

Список использованной литературы.

1. Эргешбаев У.Ж., Ешенова С.Е., Муратова Ч.К. Современная внешняя трудовая миграция населения Кыргызстана // cyberkeninka.ru/article/n/;
2. <http://www.time.kg/vremya-ne-zhdet/1328>;
3. Число кыргызстанцев, уехавших на заработки за рубеж, превысило 1,1 млн // <https://rus.azattyk.org/a/31694786.html>
4. В Кыргызстане выявлено 88 тысяч детей мигрантов, более 5 тысяч проживали не у родственников // <https://rus.azattyk.org/a/31956338.html>.
5. UNICEF: в Кыргызстане более 277 тысяч детей остались без присмотра родителей из-за трудовой миграции // <https://kloop.kg/blog/2022/08/04/unicef-v-kyrgyzstane-bolee-200-tysyach-detej-ostalis-bez-prismotra-roditelej-iz-za-trudovoj-migratsii/>

Рецензент: тарых илимдеринин доктору Усупова Н.С.